

# Нови законодателни мерки за справяне с болестта

*Александър Сабанов - депутат*

- **По границата между България и Румъния е изградено предпазното оградно съоръжение и няма никъде разкъсана ограда**
- **За превенция вече не може да се говори, защото заболяването е на територията на страната. Необходими са решителни действия от страна на Министерството на земеделието, храните и горите**
- **Спекулира се с темата и винаги ще има някой, който да спекулира и да извлече политически дивиденди от това. За съжаление, българското общество е разделено открай време и дори в такива кризисни ситуации**



Ловците от региона на Силистра, където съм избран за народен представител, още от 2018 г., когато беше открито първото огнище на заболяването африканска чума по свинете в България, не извършват лов на дива свиня. Според тях, особено на тези дружинки, чиито ловища се намират по границата между България и Румъния, където беше изградено предпазното оградно съоръжение, няма никъде разкъсана ограда, както не се виждат и дири на диви прасета и на други животни, които да са преминали през нея. За съжаление обаче, ловците алармират, че няма и дири на дива свиня покрай хранилките, които те са изградили. Това е показателно, че дивата свиня в тази част на България е пред изчезване или поне не присъства в ловищата на тези дружинки.

Африканска чума по свинете, на всички е ясно, че има. Когато трябваше да се вземат превантивни мерки, още през 2017 г., бях вносител на промени в законопроект за изменение и допълне-

ние на Закона за лова и опазване на дивеча, който тогава под въздействието на екологични организации и лично на Тома Белев не мина на пленарно заседание на първо четене. Доводите на исканите промени не бяха разбрани, включително и от много колеги в Парламента.

За превенция вече не може да се говори, защото заболяването е на територията на страната. Необходими са решителни действия от страна на МЗХГ, което, мисля, че взема необходимите мерки.

Една от най-лошите мерки, които бяха предприети от предходното ръководство на министерството в лицето на г-н Порожанов, е осъществяването на 10-километрова буферна зона по поречието на р. Дунав, въпреки че там не са открити огнища. Тази мярка имаше обратен ефект. В тези 10-километрови зони нямаше нито гонки, нито лов, което концентрира дивите свине точно там. От една страна, имат достатъчно храна, а от друга - не са притеснявани от никой и имат възможност да се размножават и да расте тяхната популация.

В момента, в който от Румъния през р. Дунав влезе диво прасе, защото на всички е ясно, че това е възможно, то влиза в контакт с голямото количество диви свине, които се намират точно в тази буферна зона. И се видя какво се случи. Реално най-големите поражения и най-големите огнища на АЧС са в тази десеткилометрова буферна зона. Считам, че това е голяма грешка от страна на министъра на земеделието тогава. И Николово, и Бръшлян, и Ветрен, и Попина са със свинекомплекси до р. Дунав, които се намират в тази десеткилометрова зона. И това повлия негативно върху предотвратяването на развитието на АЧС.

Друг негатив е, че колегите от румънската страна не предприемат достатъчно сериозни мерки за овладяване на чумата. От миналата година за една година огнищата на АЧС в Румъния са се увеличили 10 пъти. Отделно много от огнищата изобщо не се регистрират. Това рефлектира на състоянието и развитието на болестта и у нас.

За т. нар. протестери стана ясно, че са били на всички протести досега, не са нови лица. Незнайно защо и под чий натиск се опитват да всяват дезинформация сред населението и създаване на напрежение и разделение сред тези хора, които наистина имат проблем.

Всички знаем, че отглеждането на прасета е традиция в българското село и не трябва да съдим хората за това, нито пък да се правят опити чрез трагедията на хората да се настройва голяма част от обществото срещу мерките, които предприема правителството.

Това не бива да притеснява нито министерството в лицето на г-жа Танева, нито БАБХ, в лицето на Дамян Илиев.

Спекулира се с темата и винаги ще има някой, който да спекулира и да извлече политически дивиденди от това. За съжаление, българското общество е разделено открай време и дори в такива кризисни ситуации. В случая е застрашена икономиката на страната, дори и националната сигурност, защото загубата за стопаните ще бъде над един милиард. Това са обезщетенията, които ще бъдат дадени от държавата на индустриалните ферми.

Има загуби и пропуснати ползи, които няма как

да бъдат изчислени. Между 20 и 40 хил. души работят в тази сфера и когато те отидат на борсата, дори и за няколко месеца, това генерира нова сериозна загуба за бюджета. Когато започна АЧС в индустриалните ферми, консумацията на свежото българско свинско месо заемаше около 43 % от българския пазар. Сега, освен че се вдига цената на свинското месо, този процент ще намалее в пъти, защото ще намалее консумацията, ще намалее и българското месо в търговията на продукти.

Тук е моментът да успокоим българските граждани, че няма опасност за здравето на човека от АЧС, но е добре да не се купува месо от нерегистрирани фирми или от ферми със съмнителен произход от свинско месо. И ако купят такава, те трябва да знаят, че трябва да бъде обработвано поне 30 минути на над 70 градуса, за да бъде умъртвена тази бактерия и този вирус от АЧС. Най-важното е, да не се правят традиционните сужуци и други такива продукти, които не подлежат на термична обработка, защото така се разнася АЧС и може да се разнесе много бързо на много места.

Всичко, което прави МЗХГ, е продукувано от науката и е съобразено със световната практика и добрите практики от Европейския съюз.

**Предвиждат се и законодателни промени. Днес (06.08.) ще внесем нов законопроект, който трябва да мине на първо и второ четене, като целта на промените е да подпомогнат справянето с болестта АЧС.**

6 август, 2019 г.

